

“雪龙2”号归来，南通这位老师分享科考感受——

# “工作虽辛苦，但令我终生难忘”



「雪龙2」号破冰前行。



肖金峰在南极。

“回到家乡感觉非常亲切，非常激动。”16日，“雪龙2”号圆满完成第40次南极科学考察任务并返抵上海基地，江苏航运职业技术学院航海技术学院教师肖金峰随队凯旋。17日下午，肖金峰回到了南通，“先到学校，之后赶回去和家人团聚。”他说，“家里准备了一大桌子菜，还有我最爱吃的竹笋炒腊肉。”

2023年11月1日，中国第40次南极考察队从上海出发，肖金峰作为“雪龙2”号极地科学考察破冰船的大副兼机动驾驶员随行出征。在历时5个多月、8万余海里的行程中，他除了航行值班，还要负责“雪龙2”号的对外联系及进出港手续办理、应对船舶港口国检查、船舶的体系管理以及南极大学航海学院的课程安排和担任主讲。

在此次科考中，“雪龙2”号前后8次穿越“咆哮西风带”，刷新了中国南极考察史上的纪录。“每一次穿越都是与大自然的博弈。”肖金峰说，包括他在内的4名驾驶

台值班人员按照气象资料及船长指示，运用自身的专业知识和经验，全力以赴确保航行安全。“有次从南极往回开穿越西风带时天气不好，我看准时机把船扎进了一处冰区里，风浪就小了很多。还有一次风太大了，船上最大摇晃达到20度，我们提前做好了预案，重要的仪器设备都安然无恙，就是我带去的一个杯子摔碎了。”肖金峰笑道，“总体来说还是比较平稳的。”

肖金峰也和记者分享了他在南极科考期间最为难忘的一刻。“当秦岭站建成开站，五星红旗徐徐升起的那一刻，我瞬间热泪盈眶。”肖金峰说，当时“雪龙2”号距离秦岭站只有两海里，“在冰天雪地里看到一抹中国红，我内心的自豪感油然而生。我们国家的极地科考事业从无到有、从弱到强，其实就像这面冉冉升起的国旗一样。”

值得一提的是，肖金峰还全程参与了“雪龙2”号在巴布亚新几内亚附近海域对一艘遇险船只的国际救援行

动。在此期间，他扮演了“通信兵”的角色，不眠不休工作近30个小时，在求救船只和救援力量之间架起了充满希望的“生命线”，对救援成功起到了至关重要的作用。

“在南极工作虽辛苦，但令我终生难忘。”肖金峰表示此行收获颇丰，不仅要把“雪龙2”号先进的操作模式和冰区航行的技术及实操经验反哺到今后的课堂教学中，也要持续发扬极地科考精神和航海精神，在学生心中播种下“爱国、求实、拼搏、奉献”的种子。

近年来，江苏航运职业技术学院已先后选派9名教师登上“雪龙”号和“雪龙2”号科考船参加中国极地科考工作，累计参加了2次北极科学考察和5次南极科学考察，在破冰船航行和设备维护保障工作中付出了艰辛与汗水，有效协助考察队完成航行值班、极区破冰、大洋作业、对外联络沟通等任务，获得了科考团队和中国极地中心的赞誉。今年年初，江苏航运职业技术学院极地科考助航团队荣获2023年“最美交通人”。 本报记者高阳



一只企鹅在“欢迎”远道而来的“雪龙2”号。 图由受访者提供

## 通马开跑在即！收好这份公交出行指南

**晚报讯** 2024南通马拉松赛将于4月21日举行。记者昨天从南通公交集团获悉，比赛当天，公交在欢乐跑终点站安排了2条接驳专线，分别接驳至地铁1号线图书馆站、科创路兴通路口（紫琅科技城停车场），参赛选手可免费乘坐公交接驳车离开欢乐跑终点。此外，参赛选手凭号码布当天均可免费乘坐市区公交。

比赛期间，部分公交线路走向、停靠站点、运营时间也有所调整，请广大市民提前调整出行时间，规划好出行路线，避开比赛路段和时段。

此外，公交在赛道沿途也安排了大巴车，专门用于赛道选手的收容，另配备有抢修车和应急车辆，切实做了应急预案准备。

通讯员缪颖 黄卫  
记者俞慧娟

## 全程3.96公里 刘桥镇首届“村马”开跑



奔跑在明媚的春光里。

**晚报讯** 昨天，通州区刘桥镇首届乡村迷你跑活动在徐园村成功举办，约300名跑步爱好者跑完全程，在感受明媚春光的同时，享受运动快乐。

近年来，徐园村立足自身优势，深入实施乡村振兴战略，先后获评省特色田园乡村、省绿美村庄、省生态宜居美丽乡村、省美丽家园示范点等，为此次“迷你马”活动提供了良好的硬件环境。本次活动全程3.96公里，以徐园村乡村大舞台为起点，途经和园、槐林采摘园、二十四

节气亲水平台、村史馆等景点，整个赛道线路围绕着嫩绿麦田，颜色各异的路标点缀其中，参赛选手们奔跑在明媚春光中，沉浸式感受和美刘桥的自然风光和人文景观。

经过激烈的角逐，最终来自新联社区的李张兵率先冲线，他表示，本次活动很有意义，跑步是最简单省钱的锻炼方式，通过这次活动也看到了家乡焕然一新的面貌，希望以后能多举办类似活动，让更多的群众参与进来。 通讯员李磊  
记者黄艳鸣

## 崇川区“残疾人之家”开展爱心义卖

**晚报讯** 昨天下午，一场由崇川区残联主办、学田街道和学田社区承办的“残疾人之家”爱心义卖活动在荷兰街南广场举行。据悉，这是今年崇川区“残疾人之家”助力残疾人更好融入社会、感受自身价值而实施的实事之一。

现场，来自全区16个街道的30家“残疾人之家”纷纷设立了各自的摊位，剪纸、串珠、棕编、帆布包、手工头饰、马赛克杯垫等数十种作品让人目不暇接。“残疾人都很不容易，没想到他们做的手工这么精致、可爱，能支持就支持一下。”市民沈苏敏来荷兰街逛街时，被爱心义卖摊位上琳琅

满目的作品吸引了，一下子买了扇子、手机袋、毛绒玩具、蛋卷等五六样。

据悉，崇川区目前有30家正常运营的“残疾人之家”，平时以辅助性就业、文体活动、康复训练、就业培训等为主要内容。在辅助性就业开展的空隙，也定期邀请专家老师开展手工技能培训，如插花、绿植培育、糕点烘焙、手工串珠、棕编等。残疾人所做的手工作品平时置放于各“残疾人之家”，区残联、各街道“残疾人之家”不定期组织义卖，义卖所得用于“残疾人之家”的日常活动。

记者陈静 实习生曹睿豪  
通讯员马丝莹